

# 真武汤治疗肾脏疾病的研究进展

张 娜, 张忠绅\*

黑龙江中医药大学, 黑龙江 哈尔滨

收稿日期: 2023年1月14日; 录用日期: 2023年2月8日; 发布日期: 2023年2月15日

---

## 摘要

真武汤载自《伤寒论》，由附子、茯苓、芍药、党参、白术等构成。全方温肾助阳，健脾燥湿，兼用行水化湿之品，诸药共奏温肾健脾利水之效，常用于阳虚水泛之证。现代的临床研究表明真武汤对于临床诸多系统疾患均疗效显著，如心血管系统、泌尿系统、消化系统等，其中尤以肾脏疾病疗效显著。通过查阅已发布的文献显示，真武汤在治疗糖尿病肾病、肾病综合征、慢性肾炎等肾脏疾病时均得到满意疗效，本文系统整理并归纳分析了真武汤应用于肾脏疾病的临床研究进展，以期为真武汤的临床应用提供新的思路。

---

## 关键词

肾脏病, 真武汤, 综述

---

# Research Progress of Zhenwu Decoction in the Treatment of Kidney Diseases

Na Zhang, Zhongshen Zhang\*

Heilongjiang University of Chinese Medicine, Harbin Heilongjiang

Received: Jan. 14<sup>th</sup>, 2023; accepted: Feb. 8<sup>th</sup>, 2023; published: Feb. 15<sup>th</sup>, 2023

---

## Abstract

Zhenwu decoction was written in Treatise on Wounded Han. It was composed of aconite, poriacos, peony, codonopsiscodonopsis and atractylodes. The whole recipe warms the kidney to help Yang, invigorates the spleen to dry dampness, and uses the product of hydration and dampness. All kinds of drugs play the effect of warming the kidney and invigorating the spleen to benefit the water, which is often used to treat the syndrome of Yang deficiency and water flooding. Modern

\*通讯作者。

clinical studies have shown that Zhenwu Decoction has significant curative effect on many clinical system diseases, such as cardiovascular system, urinary system, digestive system, especially kidney disease. According to the published literature, Zhenwu Decoction has achieved satisfactory curative effect in the treatment of diabetic nephropathy, nephrotic syndrome, chronic nephritis and other kidney diseases. This paper systematically sorted out and summarized the clinical research progress of Zhenwu Decoction in the application of kidney diseases, in order to provide more ideas for the clinical application of Zhenwu Decoction.

## Keywords

Nephropathy, Zhenwu Decoction, Review

Copyright © 2023 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

真武汤首见于张仲景《伤寒论》，用以治疗阳虚水泛之证。冬日之阳不足，而阴寒之气盛，易使脾肾阳虚引起水饮停聚，临床表现为排尿不利，四肢酸痛，甚则肢体浮肿，腹痛下利，苔白，脉沉，治宜温阳利水，真武汤主之。肾者，乃人天赋之根本，禀受于父母，封藏元阴元阳之精，是机体正常生长发育及繁殖之根源。肾病本质多为肾虚，但随着疾病进展，导致瘀浊毒邪内阻，终形成本虚标实之证。虽病症复杂多变，但“证”正是真武汤使用之准则。若肾中精气蒸腾气化失司，则运化功能障碍，发为水肿[1]。现代药理研究显示真武汤组方药物均具有抗炎、抑制氧化应激、保护肾脏之功，可控制细胞外基质沉积、对抗炎性介质、抑制氧化过程、改善肾脏血流，从而减轻水肿，延缓慢性肾脏病的发展。笔者通过翻阅近 10 年的相关文献，归纳并整理真武汤在治疗肾脏疾病的临床应用情况，以期为本方的临床应用及深入研究提供参考。

## 2. 真武汤现代临床应用

### 2.1. 糖尿病肾病

糖尿病肾病是由糖尿病引发的肾系疾病，以持续性的微量蛋白尿为主要临床特征，现已成为全球范围内慢性肾脏病的主要病因。糖尿病肾病的治疗措施包括生活方式干预，血糖、体重、血脂等危险因素的控制以及通过教育使病人获得自主控制的能力等。随着循证医学方法在中医药科研中的广泛运用，以真武汤干预糖尿病肾病的方法在减轻病人疲劳、水肿、腰酸等临床症状，降低尿蛋白水平，减少终末期肾脏病的发生率，提高病人长期预后及生存价值等各方面的效果越来越受到肯定与关注。刘爱娇等[2]应用真武汤和附子理中丸加减治疗糖尿病肾病患者 30 例，对照组采用西医常规治疗，综合疗效和中医证候疗效总有效率治疗组分别为 83.33%、91.67%，对照组分别为 75.00%、78.33%，2 组比较，差异均有统计学意义( $P < 0.05$  或  $P < 0.01$ )。试验结果表明真武汤和附子理中丸的加减有助于减轻糖尿病肾病中脾肾阳虚证病人的临床症状，使血糖水平和尿蛋白浓度明显降低，从而维持正常的肾脏功能。尚乘等[3]应用真武汤配合补阳还五汤治疗糖尿病肾病 45 例，研究结果表明真武汤联合补阳还五汤治疗糖尿病肾病的临床效果明确，可有效改善患者的肾功能，降低血清炎症因子水平。

## 2.2. 肾病综合征

肾病综合征以大量蛋白尿、低白蛋白血症、水肿和高脂血症为主要临床特征, 调节水钠代谢紊乱是控制肾病综合征发生发展的关键病理机制[1]。现阶段临床治疗以免疫抑制剂联合激素药物作为肾病结合症的最佳方法, 但其治疗阶段较长, 不良反应较多, 且对于患者临床症状缓解欠佳。中药对于肾病综合症治疗优势显著, 西药联合中药治疗为肾病综合症的临床诊治带来了新方向。真武汤可以通过改善尿蛋白水平, 控制水肿, 降低中医证候评分满足对肾病综合征的治疗要求。叶航等[4]用真武汤联合玉屏风散治疗肾病综合症患者 47 例, 研究结果表明, 在西医的疗法基础上, 对肾病综合症患者应用玉屏风散和真武汤治疗, 能有效缓解临床反应, 提高肾脏功能, 降低尿蛋白, 并能显著降低患者高血脂水平, 从而提高了西医治疗的临床应用效果, 降低了病情复发率, 并使安全系数显著提高。孙静等[5]用真武汤配合艾灸治疗阳虚型肾病综合症水肿病人 36 例, 疗程结束后与对照组相比, 治疗组使用真武汤配合艾灸的疗效为 94.44%, 而对照组口服速尿片的疗效为 75%, 治疗组效果明显高于对照组, 且 24 小时尿蛋白定量、血清钠与血清白蛋白含量显著改善, 水肿程度大幅减轻。有研究结果表明[6], 真武汤可降低 24 小时尿蛋白, 血清总胆固醇和甘油三酯水平, 改善膜性肾病大鼠的肾脏损伤。其潜在机制可能为抑制 NF- $\kappa$ B 通路和 NLRP3 炎性体, 改善肾脏组织学, 降低了肾小球中 IgG 和 C3 的表达。

## 2.3. 肾功能衰竭

慢性肾衰竭是各种慢性肾脏病持续发生的最终结果, 主要表现为肾功能减退、水钠潴留、与机体内环境失衡等, 最终发展成终末期肾病。当前, 缓解及治疗慢性肾衰竭的途径主要为透析和肾移植, 但也面临着不良反应巨大、价格高昂、肾源供应不足等问题。临床以中药治疗慢性肾衰竭的发展越来越成熟, 其功能机理主要为抑制肾小球体积硬化, 抗肾脏间质纤维化等。真武汤可改善慢性肾衰竭患者的临床症状, 协同改善多种并发症, 具有一定的特色及优势。瞿正朦[7]曾用增味真武汤配合百令胶囊治疗慢性肾脏病 3 期脾肾阳虚证病人近 30 例, 试验结果表明, 真武汤可有效控制肾纤维化进程, 改善患者临床症状。石梅雪[8]选用真武汤组治疗慢性肾功能衰竭患者 30 例, 而对照组则选用温脾汤治疗, 试验结果表明, 真武汤组的总有效率为 77.78%, 而温脾汤组有效率为 48.57%, 真武汤组治愈慢性肾功能衰竭的疗效显著高于温脾汤组, 且治疗组患者肾功能恢复程度明显优于对照组。

## 2.4. 慢性肾小球肾炎

慢性肾小球肾炎是原发于肾小球的病变, 其由多种病理因素诱发, 以蛋白尿、血尿、高血压、水肿为主要表现, 可见于多种病变形式[9]。慢性肾小球肾炎是终末期肾脏疾病最主要的病因之一[10]。当前, 西医治疗多使用糖皮质激素、免疫抑制剂、血管紧张素转化酶抑制剂以及对症处理方法, 而中医的整体观念、辨证论治理论体系在防治慢性肾小球肾炎方面具有一定的优势。中西医结合的效果高于使用单一的西药防治慢性肾小球肾炎, 其效果体现在缓解慢性肾小球肾炎病人的临床症状、减少尿蛋白、降低血尿等多个方面, 有效延缓患者病程发展为慢性肾衰竭。真武汤作为一种著名的中草药处方, 被广泛用于临床慢性肾小球肾炎治疗[10]。董美玲[11]等应用实脾饮和真武汤加减治愈慢性肾炎水肿脾心阳虚证的患者 37 例, 试验结果表明, 试验组疗效为 97.30%, 而对照组疗效为 81.08%, 试验组疗效高于观察组, 且实验组患者临床症状可明显改善, 疗效确切且安全性较高。何丽换[12]用真武汤结合贝那普利治疗慢性肾小球肾炎患者 35 例, 治疗 1 个月后治疗组患者尿蛋白, 尿肌酐水平显著低于对照组, 且肾功能水平显著高于对照组。

## 2.5. 心肾综合征

心肾综合征是指心或肾的任何脏器发生急、慢性功能障碍, 同时引起另一脏器的急、慢性机能不全

的临床综合征[13]。目前医学上对心肾综合征并没有特效治疗，且发病过程复杂，治疗较困难，且发生率和病死率也逐渐增加，故预后较差。真武汤出自《伤寒论》，有温阳利水、交通心肾的作用[15]。据张丽雯[14]报告，以真武汤联合保元汤辅治2型心肾综合症病人38例，结果显示，观察组的有效率高达97.37%，远优于对照组的78.95%，临床疗效极佳，且真武汤对于改善病人心脏功能水平和心功能指标均具有显著效果。胡晓琴[15]应用真武汤治疗2型心肾综合症病人64例，疗程结束后试验组临床有效率为90.63%，明显优于对照组的75.56%，且试验组患者心脏功能、肾脏功能等指标好转程度均高于对照组，证明真武汤对于治疗心肾综合症病人临床症状，提高心脏机能，控制氧化应激反应等方面疗效显著。

### 3. 讨论

综上所述，肾脏疾病发病的主要病机为“本虚标实”，即以脾肾亏虚为本，淤血、水湿、痰浊为标[16]。真武汤是传统医学治疗肾脏病的经典方剂，历代专家普遍认为此方药物配伍巧妙，标本兼治，温阳化气行水，用于治疗阳虚水泛证型恰到好处[16]。且真武汤标本同治，以通阳化水，行气活血之功清除体内瘀滞的湿浊、瘀血等，具有较好的临床效果。若病情较重的肾脏疾病，单独应用真武汤疗效欠佳时，可考虑五苓散等方联合运用。目前对于真武汤的研究多局限于临床应用方面，作用机制研究和药效学研究相对较少，未来应结合复方真武汤的有效成分，进一步阐明真武汤以多途径、多靶点治疗肾脏疾病的作用机制。

### 参考文献

- [1] Liang, C.L., Zhang, P.C., Wu, J.B., et al. (2019) Zhen-Wu-Tang Attenuates Adriamycin-Induced Nephropathy via Regulating AQP2 and miR-92b. *Biomedicine & Pharmacotherapy*, **109**, 1296-1305. <https://doi.org/10.1016/j.biopha.2018.10.146>
- [2] 刘爱娇. 真武汤合附子理中丸加减治疗糖尿病肾病60例临床观察[J]. 湖南中医杂志, 2022, 38(8): 17-21. <https://doi.org/10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2022.08.005>
- [3] 尚乘, 刘春莹, 谭颖颖, 冯露夷. 真武汤合补阳还五汤治疗脾肾阳虚型糖尿病肾病临床研究[J]. 现代中医药, 2022, 42(5): 98-101. <https://doi.org/10.13424/j.cnki.mtem.2022.05.019>
- [4] 叶航, 张姝媛. 玉屏风散合真武汤加减治疗难治性肾病综合征47例[J]. 安徽医药, 2021, 25(8): 1675-1679.
- [5] 孙静. 真武汤联合艾灸治疗阳虚型肾病综合征水肿疗效观察[J]. 医学理论与实践, 2019, 32(8): 1169-1170. <https://doi.org/10.19381/j.issn.1001-7585.2019.08.028>
- [6] Liu, B., Lu, R., Li, H., et al. (2019) Zhen-Wu-Tang Ameliorates Membranous Nephropathy Rats through Inhibiting NF-κB Pathway and NLRP3 Inflammasome. *Phytomedicine*, **59**, Article ID: 152913. <https://doi.org/10.1016/j.phymed.2019.152913>
- [7] 瞿正朦, 周珂, 李阳. 加味真武汤治疗慢性肾功能衰竭CKD3期脾肾阳虚证临床疗效及对肾纤维化的影响[J]. 湖北中医杂志, 2021, 43(11): 18-21.
- [8] 石梅雪. 真武汤与温脾汤治疗慢性肾功能衰竭临床观察[J]. 中国中医药现代远程教育, 2021, 19(11): 94-96.
- [9] 张梦夏, 马晓燕. 肾炎1号方加减治疗慢性肾小球肾炎气阴两虚兼湿瘀证蛋白尿的临床疗效观察[J]. 中医临床研究, 2019, 11(3): 36-38.
- [10] Liu, B., Cao, Y., Wang, D., et al. (2021) Zhen-Wu-Tang Induced Mitophagy to Protect Mitochondrial Function in Chronic Glomerulonephritis via PI3K/AKT/mTOR and AMPK Pathways. *Frontiers in Pharmacology*, **12**, Article ID: 777670. <https://doi.org/10.3389/fphar.2021.777670>
- [11] 董美玲. 实脾饮合真武汤加减治疗慢性肾炎水肿脾肾阳虚证临床研究[J]. 河南中医, 2022, 42(10): 1552-1556. <https://doi.org/10.16367/j.issn.1003-5028.2022.10.0328>
- [12] 何丽换. 真武汤联合贝那普利治疗慢性肾小球肾炎疗效观察[J]. 实用中医药杂志, 2021, 37(8): 1392-1394.
- [13] 赵运, 董静, 袁向茹, 邢雪, 马淑慧. 益气温阳活血利水法治疗心肾综合征的疗效及对患者心肾功能及血浆脑钠肽、肾素、血管紧张素、醛固酮水平的影响[J]. 现代生物医学进展, 2019, 19(14): 2755-2759. <https://doi.org/10.13241/j.cnki.pmb.2019.14.033>
- [14] 张丽雯, 董露露, 夏利玲. 真武汤合保元汤辅治2型心肾综合征的临床效果及对炎性因子水平与心功能的影响[J].

临床合理用药杂志, 2022, 15(2): 68-71. <https://doi.org/10.15887/j.cnki.13-1389/r.2022.02.021>

- [15] 胡晓琴, 郑建凯, 黄咏歌, 李妍慧, 陈佳杰, 雷俊, 商文轩, 罗凤琼. 真武汤治疗II型心肾综合征(心肾阳虚证)的疗效研究[J]. 中国中医急症, 2022, 31(11): 1933-1936.
- [16] 黄笛, 谭颖颖. 真武汤治疗慢性肾脏病的研究进展[J]. 商洛学院学报, 2022, 36(4): 8-15.  
<https://doi.org/10.13440/j.slyx.1674-0033.2022.04.002>